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	教学设计的要务


	评价定型

	原来教学设计
	课例展示思考后教学设计

	《愚公移山》教案

教材简析:

本课是义务教育课程标准实验教材，第八册１４课《愚公移山》

  本文是一篇中国古代神话的故事,是根据<列子﹒汤问>中同名的故事改写的。

   《愚公移山》用主谓语词组作标题，点明本文是写愚公与其子孙移山填海的故事。通过这个故事，反映古代劳动人民以坚忍不拔的毅力改造自然的强烈愿望。热情的赞美为达到某种理想，敢于奋斗，自强不息，博大自信的民族精神。

教学目标：

当前《语文课程新理念》倡导“大语文”的教学思想，中国语言文本要塑造“中国心”！就是说，课文中的人物要具有中国人的灵魂！就要通过充分理解理解感悟文本的基础上，以文本为“杠杆”向课外延伸，将文本内容再升华，再创造的教育观。《愚公移山》是一直被教材选用至今的经典教学内容，就是一篇民族精神的经典体现。愚公信念不改、移山不变的精神被现代人们的“择优意识”冲淡着。所以在设计教学内容时，我在充分掌握学生的基础上着重于挖掘教材中的资源。通过各种形式的读，如：整体感知——自由读，落实字音——展示读，体会人物的情感——品味读，重点体会——齐声读……让学生在充分阅读文本后，读中悟、悟中读！再通过学生对“愚”和“智”的争辩，各抒己见，在讨论中使移山的精神树立心中。人物的思想、精神便深深的感染着学生，使学生在“润物无声”的情境中，体会愚公的勇于创新、坚忍不拔、强不息的、坚持不懈、博大自信的民族精神，使得移山的精神实质得以发扬。并通过学文与现实生活相联系，在现实生活中找事例如：长城的建造、申奥的成功、身边同学的不懈努力，学习等各方面取得的成绩……使移山精神得以升华！

学情简析：

学生通过在课外的书籍中或听、述中了解过这个故事。但是对于移山的精神，了解体会的不是很深切。因此，在教学中应注意通过文章的内容，多种形式读、深入剖析文本，使学生将移山过程中的民族精神积累内化，学以至用！

教学流程：

1， 歌词导入，体会事迹。

“听起来是奇闻，讲起来是笑谈。任凭那扁担把脊背压弯。面对着王屋与太行，凭着是一身肝胆！面对着满膛儿孙，噢！了却了心中心愿。无路难啊开路更难。所以后来人为你感叹！”这段歌词中写的是谁的故事？他有什么事儿，使得几千年后的今天还在流传他的故事？

（通过对流传至今的《愚公移山》歌曲中优秀的歌词的深情朗读朗读，使学生大体了解愚公移山的故事，并整体感知移山精神的伟大，也通过愚公传奇的事迹进行趣味导入）

（板书：愚公移山）、

 过渡语：今天我们就回到几千年前重温移山的故事！、

2， 读文章，谈感受。

（1） 自由读全文，读准字音，整体感知全文！

（2） 指名读，体会愚公是什么样的人。

（教师根据学生答案，总结板书：愚，智）

过渡语：愚公是“愚”还是“智”要想真正了解还需同他一起去移山感受！

（自由读、展示读落实读准字音的任务。并通过展示读，整体感知，整体评价！）

三．研读剖析，体会感悟！

（一）为什么要移山？

1，从文本中找答案！

生答：两座大山挡住了他们出村的路线，给他们的生活劳动带来了很多困难！

（体会愚公移山的必要性，给后代子子孙的孙造福的长远眼光！）

2，还能想象还能有哪些困难？（板书：移）

过渡语：所以年近90的愚公决心要移山1从哪里能够看出他移山的决心？

学生找到文中相关对话，从重点词语中体会人物当时的心情、态度！

重点：指导有感情朗读愚公的话（读出商量，决心的语气）

（二）移山有哪些困难在等待愚公？

1．生汇报：90岁人老，没力气（风烛残年）

    一家人搬两座大山，人少！山大！（理解：直插云霄，感受两座大山的高、大！教师适时的介绍：两座大山跨越三个省，高约2000多米！）

     距离远，费时！

土石多，没处放！……（板书：渤海）

2．汇报中读愚公妻子的话，读出关心的语气！

过渡语：那么在这么多困难的情况下，这位90岁的老人，还要移山，难道他是真的“愚”吗？请根据他移山的过程在小组内发表意见！

3．学生汇报讨论：“愚”理由是……

（学生可以充分的利用教材中的任何一点，来发表自己的意见！只要有自己的想法即可！如：学生可能会感觉，愚公很“愚”，就会有学生对他的意见进行反驳！这样愚公精神就会跃然班上！）

4．“智叟”也认为他“愚”理由是什么？

学生汇报。

应该以什么语气来读他对愚公的话？

5．愚公是怎么回答的？你认为通过他们的对话你能体会到什么？

（根据学生汇报的内容板书：坚忍不拔，目光远大，自强不息，勇于创新，不怕困难……）

（总结智叟：见解肤浅，面对困难选择放弃，没有创新精神！）

过渡语：“精诚所至，金石为开“愚公这种信念不改，移山不变的精神，使得移山成了现实！

6．（教师在板书中移走两座大山到渤海）山移了，山是谁移的？这种以神力把山移走，有什么作用呢？

学生汇报……

师总结：借助神的力量来实现愚公的宏伟抱负，是反映了踏踏实实、朝目标不断努力的工作的人的美好愿望，是能够实现的！

7．师：所以出现了冀州平原！（板书：平原）

过渡语：愚公虽是几千年前的虚拟人物他是有灵魂的，他是中华民族面对灾难和困难时的迎难而上；是征服自然，改造自然的无畏；是执着追求，勇敢，自强不息的向往！所以说移山是我们的民族精神！（板书：民族精神）

四，愚公精神，课外升华！

同学们，在你所了解的生活中，有哪些人的事迹体现了这种移山的精神？（如：申奥成功、火炬传递、中国社会主义道路的实现，红旗渠、班上的同学、名人的成功……）

（由课内愚公精神向课外坚持不懈、自强不息的各种事例，养成学以至用，在现实生活或身边找到精神的归宿点。知道这种倡导的民族精神就在我们的身边，就在于每个人的坚持、努力！）

五，总结

   愚公的精神会世代相传下去的，“只要功夫深，铁杵磨成针”希望同学们都能做自己人生中的“愚公”，用信心、耐心、恒心、决心去实现自己远大的志向！

六，板书   
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	《愚公移山》教案
教材简析:

本课是义务教育课程标准实验教材，第八册１４课《愚公移山》

  本文是一篇中国古代神话的故事,是根据<列子﹒汤问>中同名的故事改写的。

   《愚公移山》用主谓语词组作标题，点明本文是写愚公与其子孙移山填海的故事。通过这个故事，反映古代劳动人民以坚忍不拔的毅力改造自然的强烈愿望。热情的赞美为达到某种理想，敢于奋斗，自强不息，博大自信的民族精神。

教学目标：

当前《语文课程新理念》倡导“大语文”的教学思想，中国语言文本要塑造“中国心”！就是说，课文中的人物要具有中国人的灵魂！就要通过充分理解理解感悟文本的基础上，以文本为“杠杆”向课外延伸，将文本内容再升华，再创造的教育观。《愚公移山》是一直被教材选用至今的经典教学内容，就是一篇民族精神的经典体现。愚公信念不改、移山不变的精神被现代人们的“择优意识”冲淡着。所以在设计教学内容时，我在充分掌握学生的基础上着重于挖掘教材中的资源。通过各种形式的读，如：整体感知——自由读，落实字音——展示读，体会人物的情感——品味读，重点体会——齐声读……让学生在充分阅读文本后，读中悟、悟中读！再通过学生对“愚”和“智”的争辩，各抒己见，在讨论中使移山的精神树立心中。人物的思想、精神便深深的感染着学生，使学生在“润物无声”的情境中，体会愚公的勇于创新、坚忍不拔、强不息的、坚持不懈、博大自信的民族精神，使得移山的精神实质得以发扬。

学情简析：

学生通过在课外的书籍中或听、述中了解过这个故事。但是对于移山的精神，了解体会的不是很深切。因此，在教学中应注意通过文章的内容，多种形式读、深入剖析文本，使学生将移山过程中的民族精神积累内化，学以至用！

教学流程：

3， 歌词导入，体会事迹。

“听起来是奇闻，讲起来是笑谈。任凭那扁担把脊背压弯。面对着王屋与太行，凭着是一身肝胆！面对着满膛儿孙，噢！了却了心中心愿。无路难啊开路更难。所以后来人为你感叹！”这段歌词中写的是谁的故事？他有什么事儿，使得几千年后的今天还在流传他的故事？

（通过对流传至今的《愚公移山》歌曲中优秀的歌词的深情朗读朗读，使学生大体了解愚公移山的故事，并整体感知移山精神的伟大，也通过愚公传奇的事迹进行趣味导入）

（板书：愚公移山）、

 过渡语：今天我们就回到几千年前重温移山的故事！、

4， 读文章，谈感受。

自由读全文，读准字音，整体感知全文！

指名读，体会愚公是什么样的人。

（教师根据学生答案，总结板书：愚，智）

过渡语：愚公是“愚”还是“智”要想真正了解还需同他一起去移山感受！

（自由读、展示读落实读准字音的任务。并通过展示读，整体感知，整体评价！）

三．研读剖析，体会感悟！

（一）为什么要移山？

1，从文本中找答案！

生答：两座大山挡住了他们出村的路线，给他们的生活劳动带来了很多困难！

（体会愚公移山的必要性，给后代子子孙的孙造福的长远眼光！）

2，还能想象还能有哪些困难？（板书：移）

过渡语：所以年近90的愚公决心要移山1从哪里能够看出他移山的决心？

学生找到文中相关对话，从重点词语中体会人物当时的心情、态度！

重点：指导有感情朗读愚公的话（读出商量，决心的语气）

（二）移山有哪些困难在等待愚公？

1．生汇报：90岁人老，没力气（风烛残年）

 一家人搬两座大山，人少！山大！（理解：直插云霄，感受两座大山的高、大！教师适时的介绍：两座大山跨越三个省，高约2000多米！）

     距离远，费时！

土石多，没处放！……（板书：渤海）

2．汇报中读愚公妻子的话，读出关心的语气！

过渡语：那么在这么多困难的情况下，这位90岁的老人，还要移山，难道他是真的“愚”吗？请根据他移山的过程在小组内发表意见！

3．学生汇报讨论：“愚”理由是……

（学生可以充分的利用教材中的任何一点，来发表自己的意见！只要有自己的想法即可！如：学生可能会感觉，愚公很“愚”，就会有学生对他的意见进行反驳！这样愚公精神就会跃然班上！）

4．“智叟”也认为他“愚”理由是什么？

学生汇报。

应该以什么语气来读他对愚公的话？

5．愚公是怎么回答的？你认为通过他们的对话你能体会到什么？

（根据学生汇报的内容板书：坚忍不拔，目光远大，自强不息，勇于创新，不怕困难……）

（总结智叟：见解肤浅，面对困难选择放弃，没有创新精神！）

过渡语：“精诚所至，金石为开“愚公这种信念不改，移山不变的精神，使得移山成了现实！

6．（教师在板书中移走两座大山到渤海）山移了，山是谁移的？这种以神力把山移走，有什么作用呢？

学生汇报……

师总结：借助神的力量来实现愚公的宏伟抱负，是反映了踏踏实实、朝目标不断努力的工作的人的美好愿望，是能够实现的！

7．师：所以出现了冀州平原！（板书：平原）

过渡语：愚公虽是几千年前的虚拟人物他是有灵魂的，他是中华民族面对灾难和困难时的迎难而上；是征服自然，改造自然的无畏；是执着追求，勇敢，自强不息的向往！所以说移山是我们的民族精神！（板书：民族精神）

四，愚公精神，课外升华！

同学们，在你所了解的生活中，有哪些人的事迹体现了这种移山的精神？（如：申奥成功、火炬传递、中国社会主义道路的实现，红旗渠、班上的同学、名人的成功……）

（由课内愚公精神向课外坚持不懈、自强不息的各种事例，养成学以至用，在现实生活或身边找到精神的归宿点。知道这种倡导的民族精神就在我们的身边，就在于每个人的坚持、努力！）

五，总结

   愚公的精神会世代相传下去的，“只要功夫深，铁杵磨成针”希望同学们都能做自己人生中的“愚公”，用信心、耐心、恒心、决心去实现自己远大的志向！



	新修改的教学设计突出了哪些特点
	由课内愚公精神向课外坚持不懈、自强不息的各种事例，养成学以至用，在现实生活或身边找到精神的归宿点。知道这种倡导的民族精神就在我们的身边，就在于每个人的坚持、努力


	未来在设计中需要关注哪些问题
	需要关注学生核心素养的落实，真正的让教学为学生的能力发展服务。
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坚忍不拔


自强不息


勇于创新
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